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1. FINALITES DE L’UNITE DE FORMATION

1.1.
Finalités générales

Conformément à l’article 7 du décret de la Communauté française du 16 avril 1991 organisant l’enseignement de promotion sociale, cette unité de formation doit :

· concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale, scolaire et culturelle ;

· répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et d’une manière générale des milieux socio-économiques et culturels.

1.2.
Finalités particulières


L’unité
de formation vise à permettre à l’étudiant :

· de développer des compétences générales et transférables pour  acquérir la maîtrise d'un logiciel intégré de gestion (ERP : Enterprise Resource Planning ou  PGI : Progiciels de Gestion Intégrés) 

· de coordonner autour d'un même système d'information via ERP l'ensemble des activités de l’organisation à savoir, production, approvisionnement, marketing, forces de vente, gestion des ressources humaines, …  

· d'assurer la transversalité et la circulation de l'information entre les différents services de l'organisation sur base des liens existants entre tous les modules d’un ERP ;
· d’acquérir des techniques pour implanter et structurer un projet ERP au sein d’une organisation ou d’une partie spécifique de celle-ci et ce en tenant compte des coûts de cette ingénierie (cahier des charges)
2. CAPACITES PREALABLES REQUISES.

2.1
Capacités
En organisation des entreprises et éléments de management 
face à des situations issues de la vie professionnelle courante, pour une entreprise donnée ou un ensemble d’entreprises présentant les mêmes caractéristiques,

· d’analyser les structures, le mode d’organisation et les aspects de la gestion en appliquant les principes fondamentaux de management ;

· de présenter un rapport argumenté et critique mettant en évidence :

· le type d’entreprise ;

· les structures de pouvoir et de décision ;

· les méthodes de gestion.

2.2.
Titre pouvant en tenir lieu

Attestation de réussite de l’unité de formation 718211U32D1 « Organisation des entreprises et éléments de management » de l’enseignement supérieur économique de type court.
3. Horaire minimum de l'unité de formation 

	
3.1. Dénomination des cours
	Classement
	Code U
	Nombre de périodes

	Laboratoire de techniques ERP 
	CT
	S
	120

	
3.2. Part d'autonomie
	
	P
	30

	Total des périodes
	
	
	150


4. PROGRAMME

A partir d’un cahier des charges proposé en relation avec des problèmes « d’e-Gestion – ERP » d’une organisation, en tenant compte des configurations informatiques et logiciels existants et d’une documentation appropriée, l’étudiant sera capable :

· d’appréhender les concepts mis en œuvre par les logiciels intégrés d’e-Gestion : définitions, enjeux, contraintes,  éléments matériels et logiciels indispensables, … ;
· d’expliquer la méthodologie permettant la création et la gestion d’une organisation via ERP ; 

· installation, paramétrages
· module commercial : ventes, achats, articles, 
· module financier
·  module logistique : nomenclatures, planning des matières et des capacités, gestion des stocks, 
· production : gammes opératoires, planning de production, 
· portail d’entreprise ;
· de construire un cahier des charges mettant en œuvre l’implantation d’un progiciel de gestion intégrée au sein de l’organisation comprenant une description, les objectifs poursuivis, l’organisation, les processus ciblés, l’inventaire matériel préexistant ou non, le timing et les coûts engendrés  pour choisir un ERP ;
· d’analyser la stratégie d’intégration entre systèmes différents afin de proposer une solution rationnelle pour le transfert des ressources.
5. CAPACITES TERMINALES

Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant sera capable,
à partir d’un scénario dûment explicité en relation avec un problème « d’e-Gestion – ERP » d’une organisation mettant en œuvre l’implantation et l’utilisation d’un E.R.P, disposant du matériel et logiciel ad hoc ainsi que d’une documentation appropriée :
· d’expliciter les règles de base qui régissent la mise en œuvre d’un logiciel intégré d’e-Gestion ;

· d’identifier les éléments matériels nécessaires à l’utilisation et l’installation d’un ERP 

· de décrire les principales techniques méthodologiques  permettant la création et la gestion d’une organisation via E.R.P ;
· d’installer, configurer et utiliser les modules intégrés qui constituent les différents processus contenu dans l’ERP proposé ;
· de construire le cahier des charges mettant en œuvre le scénario d’implantation d’un progiciel de gestion intégrée au sein de l’organisation  
Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte des critères suivants :

· la cohérence entre la démarche et le scénario  proposé, 
· le niveau des différentes méthodologies d’implantation,
· le degré de rigueur dans le développement et l’argumentation technique,

· la précision du cahier des charges.
6. chargé(S) de cours
Un enseignant ou un expert.

L’expert devra justifier de compétences particulières issues d’une expérience professionnelle actualisée en relation avec le programme du présent dossier.

7. CONSTITUTION DES GROUPES OU REGROUPEMENT

Il est conseillé de ne pas dépasser deux travailleurs par poste d’étudiant et 20 étudiants par groupe.
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