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INITIATION A LA RELATION SOIGNANT/SOIGNE

ENSEIGNEMENT SECONDAIRE SUPERIEUR DE TRANSITION 



1. FINALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT
0. Finalités générales
Conformément à l’article 7 du décret de la Communauté française du 16 avril 1991 organisant l’Enseignement de promotion sociale, cette unité d’enseignement doit :
1. concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale et culturelle ;
1. répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et d’une manière générale des milieux socio-économiques et culturels.
0. Finalités particulières
Cette unité d’enseignement vise à permettre à l’étudiant d’établir une relation soignant/soigné dans un contexte de soins et d’adopter des attitudes d’écoute auprès du bénéficiaire de soins.
Elle vise également à permettre à l’étudiant d’appréhender les concepts psychologiques de personnalité, d’interactions sociales, de mécanismes de défense.

1. CAPACITES PREALABLES REQUISES
Conformément à la législation en vigueur (article 06, du Décret du 18 janvier 2018 relatif au brevet d'infirmier hospitalier dans l'enseignement secondaire de promotion sociale du quatrième degré), les étudiants fournissent les documents suivants :
· un certificat d'aptitude physique délivré soit par le médecin du service auquel est affilié l'établissement fréquenté, soit par un médecin du service de santé administratif ;
· [bookmark: _GoBack]un extrait de casier judiciaire modèle II, ou un document équivalent émanant d'une autorité étrangère, datant de moins de trois mois ;
· un des titres suivants : 
· Certificat d'enseignement secondaire supérieur ;
· Certificat d'études de sixième année d'enseignement secondaire professionnel de plein exercice ou en alternance ;
· l’attestation de réussite de l’épreuve donnant accès aux études d’infirmier(ère) hospitalier(ère) et d’infirmier(ère) hospitalier(ère) – orientation santé mentale et psychiatrie ;
· l’attestation de réussite de l’épreuve donnant accès soit aux études d’accoucheuse, d’infirmier gradué ou d’infirmière graduée, soit aux études de bachelier sage-femme et bachelier infirmier responsable de soins généraux ;
· décision d'équivalence à l'un des titres visés ci-dessus ;
· à titre transitoire, le brevet de puéricultrice obtenu avant le 30 juin 1987 ou l'attestation de réussite de sixième année d'enseignement secondaire professionnel de plein exercice obtenue avant le 30 juin 1985 ;
· Certificat correspondant au certificat d'études de sixième année de l'enseignement secondaire professionnel (secteur du service aux personnes) de plein exercice, délivré par l'enseignement de promotion sociale en application de l'article 2 de l'arrêté du Gouvernement de la Communauté française du 11 juin 1999 approuvant le dossier de référence de la section «complément de formation générale (code 041600S20D1) en vue de l'obtention du certificat correspondant au certificat d'études de sixième année de l'enseignement secondaire professionnel (secteur du service aux personnes) de l'enseignement de plein exercice ;
· Certificat de qualification d'aide-soignant de l'enseignement secondaire supérieur de promotion sociale correspondant au certificat de qualification «aide-soignant» délivré à l'issue d'une septième professionnelle «aide-soignant» subdivision services aux personnes par l'enseignement secondaire supérieur de plein exercice et certificat de formation générale complémentaire à un certificat de qualification du secteur du service aux personnes ;
· Certificat de qualification d'aide familial de l'enseignement secondaire supérieur de promotion sociale correspondant au certificat de qualification «aide familial» délivré à l'issue d'une sixième professionnelle «aide familial» subdivision services aux personnes par l'enseignement secondaire supérieur et certificat de formation générale complémentaire à un certificat de qualification du secteur du service aux personnes.

1. ACQUIS D’APPRENTISSAGE
Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant sera capable :
au départ de situations fictives de prises en soins d’un bénéficiaire adulte, d’un enfant, d’une personne âgée, et en utilisant le vocabulaire adéquat,
· de caractériser du point de vue psychologique la relation observée entre un bénéficiaire de soins et un soignant ;
· de détecter et d’expliciter la nature de la relation établie entre le soignant et le soigné ;
· d’identifier, de décrire différents concepts, facteurs, phénomènes, caractéristiques ou mécanismes à prendre en considération dans la relation soignant/soigné ;
· de proposer des attitudes et des comportements adaptés et respectueux du bénéficiaire de soins dans le cadre d’une relation soignant/soigné en tenant compte de l’environnement, des particularités personnelles et culturelles du bénéficiaire de soins.
Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte des critères suivants :
· le niveau de cohérence : la capacité à établir une majorité de liens logiques pour former un ensemble organisé ;
· le niveau de précision : la clarté, la concision, la rigueur au niveau de la terminologie, des concepts et des techniques/principes/modèles ;
· le niveau d’intégration : la capacité à s’approprier des notions, concepts, techniques et démarches en les intégrant dans son analyse, son argumentation, sa pratique ou la recherche de solutions ;
· le niveau d’autonomie : la capacité de faire preuve d’initiatives démontrant une réflexion personnelle basée sur une exploitation des ressources et des idées en interdépendance avec son environnement.


1. PROGRAMME 
L’étudiant sera capable :
4.1. Psychologie
au départ de situations fictives,
· d’identifier et de décrire les besoins psychologiques fondamentaux et les composantes de la personnalité en fonction de l’âge du bénéficiaire de soins ;
· de définir et de relever les facteurs, les éléments, les phénomènes qui influencent et interagissent dans la relation soignant/soigné (coopération, autonomie, dépendance, toute puissance du soignant…) ;
· de définir et de caractériser l’écoute active ;
· d’expliciter en quoi l’expérience vécue par un bénéficiaire en situation de soin est unique (souffrance, maladie, dépendance, perte d’autonomie, …) ;
· d’identifier les caractéristiques psychologiques pouvant influencer la représentation de la santé et de la maladie chez un bénéficiaire et un soignant ;
· de reconnaître et de communiquer ses propres représentations de la santé et de la maladie et de les confronter à d’autres ;
· d’expliquer les mécanismes de défense en jeu chez le bénéficiaire de soins et le soignant (peur, anxiété, déni, deuil, refus de soins, conflit, agressivité).
4.2. Approche relationnelle du bénéficiaire de soins
· de caractériser la relation soignant/soigné, d’en définir le champ et les limites ;
au départ de situations fictives,
· d’identifier les temps d’information, de dialogue, d’éducation à la santé, d’anamnèse infirmière, d’entretien fonctionnel et de les différencier des moments où le bénéficiaire de soins éprouve le besoin d’entrer dans une relation d’aide ;
· d’adopter les attitudes et les comportements adéquats dans les relations soignant/soigné en appliquant les techniques d’écoute active, en tenant compte des particularités de la personne ;
· d’identifier et de justifier les éléments propices et les obstacles à la relation soignant/soigné.

1. CONSTITUTION DES GROUPES OU REGROUPEMENT
Pour le cours d’« Approche relationnelle du bénéficiaire de soins », il est recommandé de ne pas dépasser vingt étudiants par groupe.

1. CHARGE(S) DE COURS
Le chargé de cours sera un enseignant ou un expert.
L’expert devra justifier de compétences particulières issues d’une expérience professionnelle actualisée en relation avec le programme du présent dossier pédagogique.


1. HORAIRE MINIMUM DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT
	7.1. Dénomination des cours
	Classement
	Code U
	Nombre de périodes

	Psychologie
	CT
	B
	32

	Approche relationnelle du bénéficiaire de soins
	CT
	F
	20

	7.2. Part d’autonomie 
	P
	13

	Total des périodes
	
	65
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