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1.
FINALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

1.1.
Finalités générales

Conformément à l’article 7 du décret de la Communauté française du 16 avril 1991 organisant l'Enseignement de promotion sociale, cette unité d’enseignement doit :

· concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale, culturelle et scolaire ;

· répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et, d’une manière générale, des milieux socio-économiques et culturels.

1.2.
Finalités particulières

Cette unité d’enseignement vise à permettre à l’étudiant :

· d’aborder l’étude des disciplines optique et optométrique en utilisant l’outil mathématique ;

· de résoudre des problèmes associés à des systèmes optiques simples et complexes ;

· de décrire les caractéristiques de la lumière et de s’approprier des connaissances théoriques relatives à la compréhension des phénomènes optiques ;

· d’acquérir des connaissances en technologie optique pour déterminer l’équipement adéquat aux besoins du bénéficiaire et d’identifier des signes d’intolérance à l’équipement porté.
2. 
CAPACITES PREALABLES REQUISES
2.1. Capacités

En mathématiques :

· analyser les composants d’une situation-problème ;

· résoudre un problème à partir d’un ensemble d’informations et, s’il échet, représenter graphiquement les données et la solution du problème ;

· interpréter la ou les solutions.

En langue française :

face à un document (écrit ou audiovisuel) illustrant une problématique sociale, scientifique ou culturelle,

· rédiger une synthèse du document ;

· commenter de façon personnelle une idée essentielle du document.

2.2.
Titre pouvant en tenir lieu

Certificat d'enseignement secondaire supérieur (C.E.S.S.).

3.
ACQUIS D’APPRENTISSAGE

Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant sera capable :

· de résoudre des problèmes portant sur des situations relatives à l’optique et à des systèmes optiques en appliquant les règles de calcul, les formules et les lois pertinentes sur le plan opératoire et de valider les résultats obtenus par une méthode de contrôle ;

· de décrire les caractéristiques de la lumière dans un des phénomènes optiques et dans un des instruments d’optique ;

· de caractériser un équipement optique inconnu ;

· de mettre en relation les caractéristiques physiques et optiques d’un équipement, avec les besoins ou les plaintes du bénéficiaire.

Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte des critères suivants:

· le niveau de cohérence : la capacité à établir une majorité de liens logiques pour former un ensemble organisé,

· le niveau de précision : la clarté, la concision, la rigueur au niveau de la terminologie, des concepts et des techniques/principes/modèles,

· le niveau d’intégration : la capacité à s’approprier des notions, concepts, techniques et démarches en les intégrant dans son analyse, son argumentation, sa pratique ou la recherche de solutions.

4.
PROGRAMME

L'étudiant sera capable :

4.1. Mathématique appliquée

· de résoudre des problèmes portant sur des situations relatives à l’optique et à des systèmes optiques en appliquant les règles de calcul, les formules et les lois pertinentes sur le plan opératoire et de valider les résultats obtenus par une méthode de contrôle :

· transformer une expression trigonométrique : convertir une somme, une différence en un produit (Simpson) et réciproquement,

· restituer les propriétés fondamentales du parallélisme et de la perpendicularité,

· exploiter les connaissances (définitions et propriétés) relatives à la résolution de triangles rectangles et quelconques,

· calculer une dérivée et utiliser des formules de dérivation des fonctions algébriques et trigonométriques et appliquer des propriétés de la dérivée première à des problèmes particuliers d'optique (loi de la réflexion, loi de Fermat, ...) et à des problèmes de physique, 

· appliquer les formules fondamentales de la trigonométrie (notions sur les projections orthogonales – formules de l'addition et de la soustraction des arcs – formules de la multiplication des arcs) dans des applications orientées "optique",

· appliquer les propriétés du calcul vectoriel, en particulier celles du produit scalaire, à des situations concrètes puisées dans le domaine de l'optique ou dans les sujets traités par les disciplines étudiées,

· utiliser les différents types d'équations de la droite (équations du trajet des rayons lumineux réfractés ou réfléchis),

· exploiter les notions de coniques, de tangente et de normale.

4.2. Optique physique et instrumentale

· de distinguer la nature ondulatoire et corpusculaire de la lumière ;

· de définir les mouvements périodiques et les notions d’onde (ondes stationnaires et interférence) ;

· de définir les différents types d’ondes (longitudinales et transversales) et d’établir leur équation de propagation ;

· de décrire les phénomènes d’interférence localisée ou non (expérience de Young et les anneaux de Newton) ;

· d’expliquer le fonctionnement des sources lumineuses spectrales, de la fluorescence et du laser ;

· d’expliquer la polarisation et le phénomène de diffraction, d’appliquer ces notions à des situations d’optique (verres polarisants, tensiscope, traitement antireflet, …) ;

· d’expliquer les raisons pour lesquelles le pouvoir séparateur des instruments d’optique est limité par le phénomène de diffraction (ouverture circulaire, fine fente) ;

· de décrire et d’exprimer, dans les unités du système international, l'intensité lumineuse, le flux, l'éclairement, la luminance (cas des ressources ponctuelles et étendues) ;

· de définir pouvoir réflecteur et coefficient de transmission, d’appliquer ces notions aux verres optiques (verres solaires, filtre contre la lumière bleue, filtres médicaux, …) ;

· de classifier et de représenter les différentes aberrations physiques et géométriques et d’en décrire les principes de correction ;

· de distinguer pouvoir séparateur et acuité visuelle ;

· de définir et de calculer pour des instruments utilisés en basse vision (loupes, systèmes grossissants, téléloupes, …) : le grossissement, la puissance, la latitude de mise au point, la clarté, la limite de résolution, la profondeur de champ.

4.3. Optique géométrique

· d’énoncer les hypothèses de base de l’optique géométrique et les lois de Descartes ;

· de définir les notions d’objets et d’images réels et virtuels ;

· d’expliquer la notion de stigmatisme rigoureux et approché et les conditions d’approximation de Gauss ;

· d’énoncer les caractéristiques essentielles des systèmes optiques étudiés : miroir plan, miroir sphérique, dioptre plan, lame à faces parallèles, gros prismes et prismes de lunetterie, dioptre plan et lentille mince, lentilles épaisses, systèmes centrés, œil, système œil-verre ;

· de résoudre des situations problèmes relatives à différents systèmes optiques permettant de calculer et de construire des images ainsi que de déterminer les caractéristiques des rayons lumineux ; 

· d’expliquer l’œil schématique, son fonctionnement et les amétropies en s’appuyant sur les principes d’optique géométrique ;

· de justifier la méthode de résolution des problèmes mise en œuvre.

4.4. Laboratoire de technologie optique 

face à des situations de prescription d’un équipement optique, en disposant du matériel et des ressources nécessaires,

· de comparer les caractéristiques de différents types de montures données, d’en énoncer les indications et de les associer aux besoins d’un bénéficiaire ;

· d’associer différents types de verres (unifocaux, multifocaux et spéciaux) aux besoins d’un bénéficiaire en décrivant les caractéristiques optiques (indice de réfraction, nombre d’Abbe, poids, épaisseur, …), les géométries de surface des verres ainsi que leurs avantages et inconvénients ; 

· de choisir les traitements et filtres sur les verres optiques au regard des besoins du bénéficiaire ;

· de choisir l’équipement prismatique (verres, lentilles de Fresnel, effets prismatiques, …) en fonction d’une compensation souhaitée ;

face à des situations relatives au port d’un équipement optique inconnu, en disposant du matériel et des ressources nécessaires,

· d’utiliser le matériel de mesure des verres et les outils techniques (carte de centrage, …) pour caractériser l’équipement : types de verres, géométrie, puissances et axage (sphère, cylindre et prisme), type de matière, de traitements ou de filtre, centrage, … ;

· d’associer les plaintes d’un bénéficiaire aux caractéristiques physiques et optiques de son équipement (intolérance à la géométrie portée, aux aberrations, au centrage, …) ;

· d'identifier un inconfort visuel et postural ainsi que la traumatologie due au port de lunettes mal ajustées.

5.
Constitution des groupes ou regroupement 
Aucune recommandation particulière.

6.
CHARGE(S) DE COURS

Le chargé de cours sera un enseignant ou un expert.

L’expert devra justifier de compétences particulières issues d’une expérience professionnelle actualisée en relation avec la charge de cours qui lui est attribuée.

7.
HORAIRE MINIMUM DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

	7.1. Dénomination des cours


	Classement des cours
	Code U
	Nombre de périodes 

	Mathématique appliquée
	CT
	B
	36

	Optique physique et instrumentale
	CT
	B
	24

	Optique géométrique
	CT
	B
	36

	Laboratoire de technologie optique
	CT
	E
	40

	7.2. Part d’autonomie
	P
	34

	Total des périodes
	
	170
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