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1.
FINALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

1.1.
Finalités générales

Conformément à l’article 7 du décret de la Communauté française du 16 avril 1991 organisant l'Enseignement de promotion sociale, cette unité d’enseignement doit :

· concourir à l’épanouissement individuel en promouvant une meilleure insertion professionnelle, sociale, culturelle et scolaire ;

· répondre aux besoins et demandes en formation émanant des entreprises, des administrations, de l’enseignement et, d’une manière générale, des milieux socio-économiques et culturels.

1.2.
Finalités particulières

Cette unité d’enseignement vise à permettre à l’étudiant :

· de mener un examen spécifique et de proposer une prise en charge relative à un strabisme, à une amblyopie, à un nystagmus ;

· de mener un examen spécifique à la vision des enfants et de proposer une prise en charge ;

· d’analyser les fonctions visuelles liées aux processus d’apprentissage, d’en réaliser une synthèse et d’élaborer une prise en charge optométrique dans un cadre interdisciplinaire ;

· d’acquérir les techniques de base nécessaires à l’établissement d’un programme d’entraînement visuel.

2.
CAPACITES PREALABLES REQUISES
2.1. Capacités

En optométrie : méthodes d’exploration visuelle,

face à une situation professionnelle, pour un sujet non strabique,

en disposant des documents, des instruments et du matériel nécessaire,
· mettre en œuvre les méthodes d’exploration visuelle et en interpréter les résultats ;

· réaliser le bilan complet de la fonction visuelle, synthétiser les résultats, élaborer un dossier patient et formuler un pré-diagnostic en vue d’une prise en charge ;

· expliciter les mécanismes physiologiques des mouvements oculaires et des images rétiniennes.

2.2.
Titre pouvant en tenir lieu

Attestation de réussite de l’unité d’enseignement : « Optométrie : méthodes d’exploration visuelle », code n° 914314U34D2, classée dans l’enseignement supérieur de type court.
3.
ACQUIS D’APPRENTISSAGE 

Pour atteindre le seuil de réussite, l’étudiant sera capable :

pour une situation issue de la vie professionnelle relative au strabisme, à l’amblyopie, au nystagmus, à la vision des enfants, et dans un cadre d’entrainement visuel,

dans le respect des règles de déontologie, de sécurité, d’hygiène et des normes en vigueur, 

en disposant de l’équipement, des instruments et du matériel requis,

· d’établir un testing visuel adapté et d’en interpréter les résultats en vue d’un pré-diagnostic ;
· de synthétiser les résultats et de proposer une prise en charge ;

· de tester et d’analyser les composantes visuelles des enfants en difficultés d’apprentissage et de proposer une prise en charge dans un cadre interdisciplinaire ;

· d’expliquer les étapes chronologiques de base d’un entraînement visuel et de proposer un exemple d’exercice pour chaque étape.

Pour la détermination du degré de maîtrise, il sera tenu compte des critères suivants :

· le niveau de cohérence : la capacité à établir une majorité de liens logiques pour former un ensemble organisé,

· le niveau de précision : la clarté, la concision, la rigueur au niveau de la terminologie, des concepts et des techniques/principes/modèles,

· le niveau d’intégration : la capacité à s’approprier des notions, concepts, techniques et démarches en les intégrant dans son analyse, son argumentation, sa pratique ou la recherche de solutions,

· le niveau d’autonomie : la capacité à faire preuve d’initiatives démontrant une réflexion personnelle basée sur une exploitation des ressources et des idées en interdépendance avec son environnement.

4.
PROGRAMME

L'étudiant sera capable :
4.1 Vision de l’enfant

· d'expliquer l'ontogenèse et la phylogénèse ;

· de décrire l’évolution et les performances visuelles normales chez l’enfant (acuité visuelle, accommodation, vision binoculaire, vision des couleurs,…) en se référant aux données épidémiologiques et de définir les périodes sensibles ;

· d’expliquer les spécificités des méthodes de l’examen visuel du nouveau-né, du nourrisson et du jeune enfant (indices pertinents, plaintes, symptômes,…) et de justifier le choix des tests en fonction de la situation clinique ;

· d’expliquer les moyens de mettre en évidence les signes cliniques relatifs à une pathologie ophtalmique et un problème de vision binoculaire, d’amblyopie, de réfraction, de nystagmus,… ; 

· d’expliquer les principes de dépistage visuel de première ligne et de conseil aux parents ou aux adultes concernés et, le cas échéant, de justifier de la nécessité d’un examen approfondi chez un ophtalmologue ;

face à des situations issues de la vie professionnelle relatives à la vision des enfants,

· d’établir un pré-diagnostic, d’en rédiger une synthèse, de proposer une prise en charge et une planification des contrôles dans un cadre interdisciplinaire.

4.2. Laboratoire de strabisme

· de définir et de décrire les différents types de strabisme, les causes et, pour chaque type, d'en préciser la période d’apparition et d’en prévoir l'évolution ;

· d'expliquer les adaptations sensorielles et motrices ;

· de décrire la diplopie incoercible ;

· de développer les critères de classification des amblyopies et du nystagmus, d’en expliquer la physiopathologie ;

· de s’exercer à la pratique les méthodes d’analyses cliniques des amblyopies et du nystagmus afin de les caractériser ;

face à des situations issues de la vie professionnelle relatives au strabisme,

· de concevoir une anamnèse adaptée au cas spécifique ;

· de pratiquer les méthodes d'examens spécifiques, de sélectionner les tests à effectuer et de justifier son choix en vue de caractériser la déviation ;

· de synthétiser les informations récoltées, de les analyser afin de sélectionner et de proposer les moyens de compensation visuelle et/ou d'entraînement préconisés et de justifier son choix ;

· de planifier la prise en charge et d’en assurer le suivi ou de diriger le patient vers d’autres professionnels ;

· d’expliquer le traitement médical par la chirurgie et d’effectuer un bilan pré et post-opératoire adapté et de caractériser les différents instruments utilisés lors des interventions ;

· de proposer et de justifier la prise en charge et le plan de traitement ainsi que le suivi de l’amblyopie ou de l’éventuel risque d’amblyopie ; 

· de déduire la simulation et la dissimulation en ophtalmologie sur base de signes cliniques et d’expliquer les méthodes de contournement.

4.3. Méthodologie spéciale : questions de pédagogie et d’orthopédagogie

· de définir les principaux champs d’action de la pédagogie et de l’orthopédagogie ;

· d’appréhender les principes de base des différents mécanismes d’apprentissages :

· de décrire les différents types de perception nécessaires au traitement de l'information et à sa mémorisation,

· d'expliquer les différents patterns mis en jeu dans l'apprentissage de la lecture et de l'écriture en se référant aux théories relatives au développement de l'enfant (Piaget, Gesell, Harmon,…) ; 

face à des situations issues de la vie professionnelle relatives à l’écolier en difficultés d’apprentissage,

· de pratiquer les tests optométriques permettant de déterminer les relations entre le développement général, moteur et visuel et leurs impacts sur le rendement lexical (anamnèse spécifique, aptitudes visuelles, schéma corporel, organisation spatio-temporelle,…) ;

· d'effectuer une analyse des données et d'évaluer les troubles de la lecture, de l'écriture ou autres (problème visuel de rendement, problèmes d’apprentissage, dyslexie, syndrome de Streff,…) liés à la perception visuelle ;

· de déterminer un plan d'action optométrique au sein d’un équipe interdisciplinaire en vue d’améliorer les performances visuelles et lexicales ;

· d’examiner des modalités d’apprentissages adaptées aux personnes en situation de handicap.

4.4. Laboratoire d’entrainement visuel 

face à des situations issues de la vie professionnelle relatives à l’entrainement visuel,

· de préciser les limites de l'entraînement visuel ;

· de différencier les différents modèles d’entrainement visuel (approche fonctionnelle, comportementale, visuo-motrice,…) ;

· d’appliquer le « pyramid level concept », les mécanismes de feed-back et les stratégies d’apprentissage ;

· de pratiquer les techniques d'entraînement visuel relatives à différents cas (déficit des habiletés visuelles en général, difficultés oculomotrices, insuffisance ou excès de convergence/accommodation, de suppression, problème visuel de rendement, d’apprentissage, dyslexie,…) et de sélectionner le type d’entrainement en fonction du problème rencontré ; 

· de mettre en œuvre les examens visuels spécifiques d’un sportif (anamnèse, schéma corporel, latéralité, orientation spatio-temporelle, coordination œil-main et œil-pied, directionnalité,…), d’analyser les résultats obtenus, de mettre en relation les besoins et les attentes du sportif avec ses aptitudes visuelles en vue de déterminer un plan d'action optométrique permettant d'améliorer ses performances ;

· d’établir un programme d’entrainement visuel adapté au cas, de planifier son suivi et de l’ajuster en fonction des progrès obtenus ;

· de donner des conseils en matière d'ergonomie et d'hygiène visuelle en vue d'équilibrer et/ou d'améliorer la vision.

5.
Constitution des groupes ou regroupement
Aucune recommandation particulière.

6.
CHARGE(S) DE COURS

Le chargé de cours sera un enseignant ou un expert.

L’expert devra justifier de compétences particulières issues d’une expérience professionnelle actualisée en relation avec la charge de cours qui lui est attribuée.

7.
HORAIRE MINIMUM DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT

	7.1. Dénomination des cours


	Classement

des cours
	Code U
	Nombre de périodes

	Vision de l’enfant
	CT
	B
	20

	Laboratoire de strabisme
	CT
	E
	40

	Méthodologie spéciale : questions de pédagogie et d’orthopédagogie
	CT
	F
	24

	Laboratoire d’entrainement visuel
	CT
	E
	20

	7.2. Part d’autonomie
	P
	26

	Total des périodes
	130
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